
év mulva, bevallom, miszerint kevésbé mult, hogy 

A „KELET" előfizetési dija : 

Vidékre postán vagy helyben bázhoz hordva 
Egész évre 
Fél évre 
Negyedévre 
Egy hóra helyben .. 

Egyes szám ára 6 kr. 
Megjelenik a „Kelet" mindennap, az ünnepeket 

kivételével. 
Szerkesztői és kiadói szállás: főtér 4-ik szám. 

ézíatok nem adatnak visza. 

4, 
1 frt 50 kr. 

16 frt. 
8 

követő napok 

20. szám. 

Hirdetési dijak. 
Egy négyszög ezentiméternyi tér ára 2 ke. 

Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr. Nagyobb és gyakeribb hi- 
detéseknél külön kedvezményt is nyujt a kiadóhivatal. 

Hirdetésekelt fölvesznek: 
Bécsben: Oppelik Alajos Stadt Stubenbastei Nr. 2. (Eekhau) 
der Wollzeile 86.) Haasenstein et Vogler (Wallfiseh-gasse 10 
Rud. Mosse Publicistische Bureaun. Budapesten: Haasenste. 
és Vogler hirdetés közv. irodája. Goldberger A. hidetések fe 

vételi irodája Budapesten Szervitatér 3. sz. 

yittési ezifhek 

gármend sora után 25 krajezár fizetendő. 

Tizenegyedik évfolyam. 

UJABB HAZAFIAS JELENSÉGEK. 

(T.) Nagyszerü emberek ezek a t. 
ellenzéki képviselő urak! Ők minden 
áron be akarják bizonyitani, hogy a fe 
kete fekete, s hogy a mi fehér, az nem 
fekete. Eltöltenek vele órákat, eltöltenek 
vele napokat, sőt képesek a képviselő. 
ház vitáit hét számra elhuzni, csak bebi- 
zonyithassák, iIhogy a fekete fekete, és 
hogy a fehér nem fekete; mintha bizony 
volna valakinek eszében a feketét fehér- 
re, a fehéret pedig feketére disputálni : 
már t. i., hogy a fogyasztási adójavaslat 
mint mindenféle adójavaslat a világon, 
nem fehér, hanem fekete, s hogy az efé- 
léket bizony nem szokták muiatozásra, 
avagy báli és fürdői saisonok helyett 
föltálaltatni. 

Már maga a pénzügyminiszter elő- 
terjesztése ugy szól : hogy bizony saj- 
nos és szomorukötelességis. 
mét új adónemet találni ki, ámde mert 
az ország anyagi körülményei és szük- 
ségletei elkerülhetetlenné 
teszik, ő kénytelen megfelelni azon 
kötelességnek, hogy e szükségle- 
tek új adósság csinálás nélkül fedezetet 
találjanak. 

Reméljük, hogy a pénzügyminiszter 
előterjesztésében sincs az új adó-nem ör- 
vendetes jelenség gyanánt feltüntetve; a 
pénzügyminiszter sem azzal áll elő: mi- 
szerint igen boldognak érzima- 
gát, hogy az ország közönségének egy 
uj adónemmel kedveskedhetik; avagy 
nem akarja elhitetni senkivel, hogy ez 
uj adónem fizetése mily kellemes hatást 
fog gyakorolni az emberi érzékekre ? 
hanem azt mondja : ez bizony nem vala- 
mi örvendetes dolog, hanem hát mu- 
száj dolog! 

És az ellenzék kapja magát, az 
egész országgyülési vita alatt nem tesz 
egyebet, mint azt bizonyitgatja : hogy ez 
az uj adó-nem bizony rettentő és kelle- 
metlen valami, a mint hogy az ellenzék 
hazafiságának szempontjából az adófize- 
tés mindig is kellemetlen valami volt. 

EÉs most uram-teremtőm, napok óta 
azon foly a vita, hogy ez az ujadó nem 
nem kellemetes, mert hátrányára van en- 
nek és hátrányára van annak; mintha 
bizony volna adó:nem a világon, mely, 
közvetlen az egyesek érzelmeit tekintve, 
különösen a fizetés pillanatában előnyös- 
nek lepne tekinthető? Ámde (ha az ál- 
lamnak órakerekekként egymásba vágó, 
és minden állampolgárra nézve közös ér 
dekü intézkedéseit és intézményeit tekint- 

jük és szoros vizsgálat alá vesszük, mind- 
járt kitünik, hogy azoknak az adóknak 
fizetése, közvetve egyesekre nézve is sok- 
kal előnyősebb, mintha azok az egyesek 
azokat az adókat nem fizetnék, mert 
csak egy olyan jintézmény maradjon el, 
melynek elmaradása a polgárok egy bi- 
zonyos számának érdekeit háttérbe szo. 
ritaná, lenne bezzeg lárma azon polgá- 
rok részéről bizony elég nagy és elég 
jogos, mert azt állitanák azonnal : ha mi 
tudunk adót fizetni másokért, hát mások 
is tudjanak adót fizetni mi értünk, s mi- 
után ezen intézmény fenntartása pusztán 
az illető érdekeltekre nézve elviselhetet- 
len teher lenne, ám járuljon hozzá az 
egész ország, s ha a mostani adókból 
épen nem telnék ki: ki kelltalál- 
ni valamit, de érdekeink el- 
hanyagoltatását nem nézhet 
jük összetett kézzel misem. 

Igaz, hogy egyik ember azt mond 
ja: minek ez? A másik ember azt mond- 
ja: minek az? És igy tovább, Ámde 
kérdezzétek csak meg az érdekelt feleket, 
kiknek érdekében ama intézmény felál- 
litva lőn? ők majd titeket fognak meg- 
kérdezni: hogy hát az uraknak minek 
ez, meg minek az? Vagy ne legyen 
tehát senkinek semmije, vagy ha van az 
egyiknek, hát legyen a másiknak is! 

Igen ám! - kiáltja az ellenzék ha- 
zafias méltósággal és nemes határozott- 
sággal: lenni lehet minden, sőt lenni is 
kell mindennek a hon-haza érdekében, - 
csak adófizetésnek nem kell lenni; mert 
kérem szépen szó a mi szó, - de már a 
mi a hazafiságnak ezt az oldalát illeti ? 
ezt az oldalt az én választóim nem sze- 
retik!.. 

Eilkezdi tehát az ellenzéki képviselő 
a honi hazabeszélést és beszél ugy a mint 
az ő választói szeretik, kik aztán mint a 
„Peleskei nótárius*-ban a vasas németek, 
felkiáltanak: „Ez tetszik nekünk! 
Hanem a melyik képviselő nem azt nézi, 
hogy mi tetszik az ország száz águ vi- 
szonyait csak árnyéklatosan ismerő vá- 
lasztóknak? hanem teszi, a mint ő látja 
jónak? teszi az ország és a haza érde 
kei szerint ? - az mameluk, az szavazó 
gép, hanem a ki egy jobbára tanulatlan 
emberekből álló tömeg tetszés nyilvávi- 
tásait teszi, s a mint azok jónak látják, 
ő azonképen tánczol és alkalmazza ma- 
gát: az független képviselő! 

Es a hecz most a „kereskedő-válasz- 
ss ha egy kérvényben több család kérelmez, 

azok érdekeiben t. i. kik, ha egy kissé 
tók" érdekeiben látszik megindulva lenni, 

mélyebben gondolkoznának, s szemügyre 
vennék az övékhez képest a földbirtokos 

osztály terheit, melyeket az ország a ke- 
reskedők érdekében is a földbirtokos osz- 

tály vállaira rakott, s ha volna bennök 

igaz hazafiság, a minek lenni kell, és 
méltánylás polgártársaik terhe iránt, a 
minek szintén lenni kell, - hát azon cse- 
kély áldozatért, melyet talán vagy látszó- 
lagosan a haza most tőlük látszik köve- 
telni, - nem hogy felszólalnának, de még 
ők utasitanák felszólalókat,hogy a haza 
e kivánalmaival szemben, az áldozat-ho- 
zás kötelességét ők is elismerik. 

Ámde nem! Az ellenzéki heez meg- 
indult, s egy némely kereskedő urak a 
kormánybuktatás nagy czélját maguk elé 
tüzött cliguek eszközeiül szegődvén, pi- 
rulás nélkül adják be: hogy ők a ha- 
zának még ezt a csekély ál- 
dozatot sem fogják meghozni. 
Csekélynek mondom, mert az áldozat ne- 
hezebbik végét itt is azok fogják viselni, 
a kik fogyasztanak, s bizony a kereske- 
delmi fogalomra aligha leend valami ha- 
tással. De már csak az a gondolat is, hogy 
lehet, fellázitja a kereskedő urak egy 
némely részét: a haza ellen! 

Na hiszen tisztelem én azokat a ha- 
zafias jelenségeket, melyek a mai ellen- 
zék egise alatt kezdenek lábra kapni, és 
tisztelem azokat a hazafiakat, kik csak 
abban hazafiak, hogy nem szavaznak meg 
a hazának semmi áldozatot. 

A képviselőház pénzügyi bizottsága 
tegnap d. e. 11 órakor Szontag h Pál (nogr.) 

elnöklete alatt tartott ülésében tárgyalta a bélyeg 

és illetékre vonatkozó törvényjavaslatot. 
A kormány részéről jelen volt Szapáry 

Gyula gr. pézügyminiszter és Králitz Béla 
miniszteri tanácsos. A mult ülés jegyzőkönyvé- 
nek hitelesitése után Dárday) Sándór elő- 
terjeszti a bizottsági tárgyalásk afatt eszközölt 

módositások uj szövegezését, a melyek elfo- 

gadtattak. A 26. §, az előbbi tárgyalások ren- 

dén változást szenvedett volt, de most az credeti 

szöveg visszaállittatott. 
A törvényjavaslat tárgyalása után felmerült 

azon kérdés, hogy pl. a házbérnyugták bélyeg 

alá essenek ? Hosszabb vita után ugy találtatott, 

hogy e kérdés még nem érett annyira, hogy 
a nyugtaadás kötelezővé tétessék, addig pedig 

bagyassanak meg az általános szabályok. 

Ezután a névváltoztatás iránti kérvények 

belyégilletéke jött megbeszélés alá s a bizottság 

azon javaslatban aállapodott meg, hogy a név- 

változtatás bélyege családonkint 50 kr. legyen, 

arra annyiszor 50 kr. tétessék, a hány család 

(szülők s gyermekei) folyamodik abban. A 

névátruházásra vonatkozó kérvények maradnak 

az eddigi bélyegilletékek alatt. Végre, előadó 

felolvassa a jelentés szövegét s az, a mai meg- 

állapodások hozzátételének fenhagyása mellett 
elfogadtatik és a mai ülés jegyzőkönyve is hi- 

telesittetik. 

ORSZÁGGYŰLÉS. 
jan. 24-én. 

Folytattatik a czukor-, kávé- és sörfo gyasz 

tási törvényjavaslat feletti vita. 

Eötvös Károly: A tjavaslatot nem fo- 
gadja el, először azért, mert adóemelés, ilyent 

pedig el nem fogadhat, Másodszor azért, mert 
a javaslat elfogadása a háztartasokat túlságos 
zaklatásnak tenné ki. A czukor és kávé a mi 
társadalmunkban oly czikkeké váltak, a melyek 

életszükséget képeznek. Ezeket nem tartja meg- 
adóztathatónak. 

Sennyegy Pál b. kijelenti mindenekelőtt, 
hogy csak az előtte fekvő tárgyhoz fog szólani. 

Nem fogadja el pénzügyi szempontból a javas- 
latot azért, mert nézete szerint ezen adórend- 
szer egy hibás lépés, és egy eltévesztett kisér- 
let oly téren, a mely más alapokon adórendsze- 
rünknek hasznos és termékenyitő tényezőjét ké- 

pezhetné. Szükséges volna átalános adórendsze- 
rünknek összhangzatos reformja és a fogyasztá- 

si adóknak vám- és torgalmi viszonyainkra te- 
kintettel való homogen beillesztése; szükséges 

ezélból az indirekt és direkt adók közti egyen- 

sulynak kiegyeztető kompenzáczió általi helyre- 

állitása. A jelenlegi erőszakos rendszabály fogja 
eredményezni, hogy korlátozva lesz produkczio- 

nalis képességünk. 

Meg van győződve, hogy ezen adó a ter- 

vezett módozatok mellett kevés jövedelmet fog 

hozni; egyesekre és a forgalomra pedig kárt és 

kellemetlenséget fog előidézni. De nemzetgaz- 

dasági tekintetből aggodalmai alaposabbak, most 

is aránylag többe kerül a produkálás, mint má- 
sutt, s igy a verseny nehezen, nem legyőzhető, 
de legalább fentartható. 

Sulyosak a mai terhek, de isten segélyé- 

vel elviseli azt a nemzet nagy nehezen, de ugy 

elviselni, hogy ujabb és ujabb adóemeléssel fe- 

nyegessék, azt nem birja meg az ország sem 

pénzügyileg, sem nemzetgazdaságilag. (Helyes. 

lés a baloldalon.) Tizennégy év óta folyvást 

szaporitottuk a terheket. Kéri szóló, hogy adas- 

sék a nemzetnek idő a pihenésre is, mert ez a 

rendszer kimerülésre vezet. A hirlapokban olvas- 
sa, hogy az állami jövedelmek kedvezően foly- 

nak be. Hát kérdi, hogy ha e symptomák még 

csak messziről mutatkoznak, elfojtsuk-e azt csirjá- 
ban ujabb lecsapolási rendszerrel. 

Ezután felszólal Tisza Kálmán minisz- 

terelnök. Utalt azon ellenmondásra, hogy az adó 

az illető czikkeket az adótételnél is nagyobb 

összeggel drágittatná és mégis a kereskedőt ká- 

rositaná. Kimutatja továbbá, hogy minden befek- 

A KELET TÁRCZÁJA. 

Br. Reichenstein Ferenczezel való 
ismeretségem. 

Barutziu után Móricz István. 
(Fiamnak, leányomnak s vejemnek ajánlott 

elbeszélés.) 

(Vége.) 

Iy körülmények közt nem szoktak választ 
adni, hanem bárkinek ajtót mutatnak. Most, 17 

Popasunak is nem mutattam ajtót. Ő észrevevén 

felháborodásomat, visszahuzodott, a nélkül, hogy 

a másik szobában levő Joanu Constantint látta 

volna. - 

Alig nyitottam ki most jobban szemeimet, 

hogy a felettem eldobott háloót megláthassam. 
Miután az áprilisi congressus zajos jelenete után, 

midőn az elnök beszédem kezdetén a szótól meg- 

fosztott, beárultak a birodalmi udvarnál, mint e 
birodalom egysége ellen való legveszélyesebb 

agitatort; miután minden választásnál, a jelőltek 
hetájából kitöröltek, s mégis regalistává nevez- 
tettem ki, most lépéseket tettek, hogy a nemzet 

szemében is megbélyegezzenek „um ihn für im. 
mer unschaedlich zu machen. 

Azop naptól kezdve, hogy az unionisták 
által rávett Popasuval szóvitám volt, a nemzeti 
értekezletekbe nem mentem el; Popasuval tör. 
tént jelenetemet közöltem Schaguna püspökkel; 
még megjelentem nehány gyülésen, eltöltve drá- 

ga óráimat egy rakás száraz s gyümölcstelen 
szóhalmaz hallgatásával, azután dolgaim után 

látva, visszatértem Zernestre, s onnan Bukarestbe. 

September havában láttam, miként a 26 

erdélyi képviselő közt, engemet is megválasziot 

tak a birodalmi tanácsba, mintha semmi sem tör- 

tént volna köztünk, vagy a brassóiak nagyon 

prózai közmondása szerint: a fokhagymát se 

ette meg, s a szája se szagos, 

Miért választottak meg engem Beécsbe, s 

még ugyanazon évben, jelentékeny többséggel, 

ha tudták, hogy Reichensteinnak el vagyok adva ? 

Nem hagyhattak Erdélyben? Egy hó lefolyása 
után, elmentem én is a többiek után. Két bizot- 

ságban, t. i. a 36 tagu pénzügyiben, s a 12 ta- 
gu erdélyi vasutiban tartottak fenn nekem helyet. 

Az 1865. évi birodalmi tanácsülésben még 
tettek velem egy kisérletet, hogy a vaskorona 

rendjével diszitsenek fel engemetis! Megköszön- 

tem alattvalói hódolattal, s e nem várt kitünte- 

tésre nézve bocsánatot kérve, előhoztam okai- 

mat, melyeknek aloposságát a korlátnok is elis- 
merte, kinek irásbeli válaszát nálam bárki is 

megnézheti. Ha valaha életemben ambitiosus let- 
tem volna, akkor az a rang, a mit a férfiaknak 
adnak, 1849 után illetett volna meg, midőn éle- 
temet dobtam oda a birodalomért, s szolgálatá- 
ban 5400 p. frtnyi javam pusztittatott el, melyet, 
miután a katonai bizottság előtt tanukkal, ok- 
mányokkal bizonyitottam, letettem az esküt is, 
én és anyátok, midőn drága testvéretökkel, Au- 
reliával, éppen áldott állapotban volt. Az illető 
okmányokat itt találjátok. Nem dekoratióra, ha- 
nem korlátalanitásra van szükségtök, mint a mely 
számtalan mas családnak adatott; e helyt atyá- 
tok orosz és osztrák fogságot szenvedett s a fel- 
kelők által halálra keresve, kipusztittatott. 

De végre is, ti mostan mindnyájan éret- 
tek vagytok s egész joggal kérdhetik: Ki me- 
részel felelősségre vonni bármely természetü meg- 
győződésem felől, legyen az társadalmi, keres- 
kedelmi vagy poiitikai, midőn én nem várakoz- 

,tam egész életemben azok ajtai előtt, kikhez be- 

"e lz 

lépésem vala mindennap, osztrákoknál, magya- 

roknál, szászokuál, hol fényes asztalok terjesz- 

kedtek, elveszitettek vagy szereztek kártyával 

százakat, 1000 frtos ujévi ajándékok tétettek 

magas rangu hölgyeknek, a nemzet vagyoná. 
ból; ott, hol ilyen szerepeket játszottak, az évi 
jövedelem 30 ezer s még ezen felül is volt, nem 

háromezer. 

Ez időszakból más közléseket, Schmerling 
rendszerére vonatkozólag, kapni fogtok, ha meg- 

érem, hogy azon köz- és magán ügyeimről be- 
széljek, melyeket nébai András metropolíta ur- 
ral átéltem 1847-től 1865-ig, mely évben meg- 

bukott Schmerling, vele gr. Nádasdy Ferenecz, 

br. Reiehenstein, s melyben félbeszakitottam min- 

den politikai és nemzeti ügyet N.-Szebennel, az- 

után megint üldözőbe vétetvén, mint a szarvas 

a vadászok által, ágyba jutottam 1865. novem- 

bertől 1866. áprilisig, mely idő alatt anyátok 
kétszer bitte halálomat. 

N.Szeben, 1880. szeptember. 

A LÁMPAGYUJTÓ. 
Angol regény. 

Irta: 

MISS CUMMINS 

Hetedik fejezet. 

Az első ima. 

(Folytatás.) 

Ez idő óta hárman szerény jóllétben 
éltek együtt. Mert bár szegények voltak, 
de munka és szorgalom mindig megóv- 
ták őket a nyomortól. 

zzzz 

Vilmos anyjának büszkesége, remé- 
nye, folytonos gondolatinak tárgya volt. 
Nem kimélt semmi fáradságot, hogy neki 
a szükségest, 
mulatság tekintetében megszerezhesse. 

Különös is lett volna, hogy ne le- 
gyen büszke e fiura, mert ritka szépsége, 
kellemes, nyájas modora, okossága, s ko- 
ra érettsége még idegeneknek is feltünt, 
ha vele beszéltek. Mindig, eleitől fogva, 
szép kis gyermek volt, de most. midőn 
már csaknem bétöltötte tizenharmadik évét, 
nemcsak azon rendes gyermek szépség 
tünt fel rajta, mire elég, hogy szép gön- 
dör fürtjei, sötét szemei, s rózsapiros ar- 
cza legyen. Nyilt, magas homloka, tekin- 
tetének tiszta fénye, okosan néző nagy 
kék szemei, a kifejezésteljes száj, mely 
oly sok határozottságot, s még is annyi 
szelidséget árult el, az arányosan telt 
alak, s egészséges arczszin volt az, mi 
vonzott, s a leendő valódi férfit árulta el 
benne. Senki nem tölthetett egy félórát 
ugy efiu társaságában, hogy ne csodálja, 
s ne szeresse őt meg. 

A természettől melegen dobogó sziv- 
vel, szerető kedélylyel volt megáldva, me- 
lyet anyja szeretete, s a világ iránta mu- 
tatott jó indulata tápláltak benne. Rend- 
kivül vidám kedélylyel birt, mit idősbek 
s magasabb álláspontuak irányában vele 
született udvariassága kellő időben min- 
dig enyhitettek, e mellett nagyon gyors 
felfogással, jó beszélő-tehetséggel, mások 
örömei s fájdalmai iránt, őszinte részvét- 
tel, szóval egyike volt ama nyilt, vonzó 
jellemeknek, melyek a sziveket megnye- 
rik, a nélkül, hogy az ember tudná mi- 

Kolozsvár, szerda, január 26 

mind tanulás, mind néha 

tetés elhalasztása csak megzsibbasztaná a nem- 

zet termelő erejét, s hogy igen sok abból mit 

Sennyei óhajt pénzbe kerül, noha ő semmi adót 

sem akar megszavazni, másrészt rámutatott ar- 

ra is, hogy Sennyei programmjának legnagyobb 
része pbrazis, melyet mindenki ugy értelmezhet, 

a miut neki tetszik. Polemiája végén Eötvös el- 

len fordult s megezáfolva annak legtöbb főbb 
állitásait, azzal végezte be beszédjét, hogy a 
personál unió hirdetése és Kossuth szavainak 
vallása, mit a szélbal tesz, együtt és egyszerre 

lehetetlen. 
Királyi Pál beszédének elmondását hol- 

napra kéri halasztatni, mire az ülés délután há- 
romnegyed 1 órakor véget ért. 

A FÜGGETLENSEGI PÁRT ORSZÁGOS 
ÉRTEKEZLETE. 

Jan. 23. 
A fővárosnak igen érdekes és szokatlan lát- 

ványban van része. A szélbalok felgyülekeztek 

tanácskozni a képviselőválasztások előtt. Tanul 

ságos beszédeket mondanak, nagy diszlakomá- 
kat rendeznek s egyszer ugy szivök szerint iga- 
ziból kibeszélik magukat, csinálván maguk kö- 
zött parliamentet, Igazságszerető laptársunk az 

Ellenzék" azt mondja ugyan tisztelt elvtársat- 
ről a tegnapi táviratában, hogy abból ugyan a 

mit azok a hazafiak ott a Hungária nagy ter- 
mében beszélnek nem tanul seuki, s hogy 

igen alantas és meddő dolgok körül fo- 

rog a vita - de hát ugyan mit is várt az „El- 

lenzék" ettől az egész parádétól. Hiszen elég 
azt tudni, hogy körülbelől négyszáz marczona, 

tipikus magyar alak, a legtöbb sujtásos bekees- 

ben és magyar nadrágban gyült össze a Hun- 

gária nagy termében megmutatni a hazának, 

hogy öők: vannak. Hogy a régi gárda számos 
tagja, kiket a képviselőhbázban már nem látni, 

látta egymást viszont. Csiky Sándor, Ragályi 

Nándor és az ősz Gubody Sándor alig győzték 

ogadui az fidvözléseket s hogy a függetlenségi 
páitbeli képviselők majd teljes számmal jelen- 

tek meg. 

A terem felső részén volt felállitva az el- 

nöki asztal, zőld teritővel letakarva. E körül se- 

rakoztak az előértekezleten kijelölt elnökök és 
jegyzők s itt foglalt helyet a képviselők na- 

gyobb része. Tiz óra után nehány perczezel Mo- 

csáry Lajos nyitotta meg az értekezletet, elnö- 

kökül az ősz Ragályi Nándort, Madarász Józse- 
fet és Gubódi Sándort ajánlván, kik el is fo. 

gadtattak. 

Az első szónoklatot Eötvös Károly mondta. 
Főczéiuak - ugy mond - a párt szervezkedé- 
se, hogy a párt ne csak tömören és összetartón, 
hanem nagy számmal és erővel is lépjen fel a 
választásoknál. (Éljenzés) Első kérdés: vajjon 
az eddigi központi vezetés, jó volt-e? A párt 
legujabb története 1868-ban; a régi pedig Mo- 

. 

ként. Szerette a tudományokkal foglal- 
kozni, s anyja tizenkét éves koráig isko- 
lába jártatta. 

Anglia nagyobb városaiban a sze- 
gényebb szülők gyermekei is, csaknem 
mindazon előnyöket élvezhetik a nevelés 

e 

terén, mit különben csak a gazdagság 
nyujthat, ha ugyan az alkalmat valóban 
felakarja használni; s Villi, ki rendki- 
vüli tehetséggel volt felruházva, s anyja 
által ösztönöztetve minden kinálkozó al- 
kalom felhasználására, nehány év alatt 
annyi ismeretet gyüjtött össze magának, 
mi korához képest valóban rendkivüli, s 
meglepő volt. 

Midőn tizenkettődik évét betöltötte, 
nagyon jó alkalom kinálkozott egy gyógy- 
szertároshoz tanonczcezul belépni, kinek 
egy növendék fiura volt szüksége, hogy 
a boltban segitségére legyen. S bár a dij, 
mit mr. Bray felajánlott, csekély volt, 
de remény nyujtatott fizetés javitásra, s 
mindenesetre a Vilmos helyzetében, e 
kinálkozó alkalmat nem lett volna helyes 
mellőzni. 

Bár mennyire szerette is könyveiben 
buvárkodni , mégis régen vágyakozott 
már arra, hogy a család anyagi terhein 
őis könnyithessen némileg. Anyja s nagy- 
atyja beleegyeztek, s igy örömmel fogad- 
ta el mr. Bray ajánlatát. 

Vilmos jelenlétét az anyai háznál, 
fájdalmasan nélkülözték, mert miután a 
szerződés új gazdájával ugy volt, hogy 
az éjjet is nála töltse, s hét közben rit- 
kán volt annyi ideje, hogy bár egy rő- 
vidke látogatást tehessen anyjánál, a szom- 
bat estéket kivéve, mikor aztán ottb- 



hácsnál kezdődőt, igy a régi. Erősebb, vagy 

gyengébb volt, de élt folytonosan. E párt veze- 
tését eddig az orsz. képéiselők végezték, kik 

már ismerik a viszonyokat. Ők a kerületeket 

szellemi és erkölcsi támogatásban részesitették 
pénzt nem adhattak, mert a kormány nem adott, 

de el sem fogadhatták volna. A központi véze- 

tésre nem tudna a mostaninál jobb módot. Uj 
emberek nem ismerik a kerületeket, s ez a sikert 

koczkáztatná. Eddig a kormány nemcsak elle- 

nünk dolgozott. Igénybe vette erejét a középső 
ellenzék is. Most mivelünk akart megküzdeni s 

már ki is adta a jelszót ellenünk hogy meg- 
semmisitsenek. (Nem engedjük! Nem lehet!) 
Igen uraim! nem engedjük, Sokat csalódtunk, 

de feladni a reményt a kétségbeesés politikája 

lenne. Azt megvárni, mig az inség hajtja az 

országot hozzánk, nem lehet: 

Eötvös után Kun Pál jelenti ki, hogy 3 

név átka a magyarnak: Görgey, Deák és 

Tisza okai a haza rosz helyzetének. (Zaj.) S 

ezzel elfogadtatván az olső pont, áttértek a 
másodikra. 

Helíy Ignácz előadó: Mindenekelőtt 

kijelenti, hogy Eötvössel együtt ő is többségre tö- 

rekszik. Etőadja, hogy egy „"törzskönyvet kell ké- 

sziteni, melyben a kerületek viszonyai, terjedel- 

me és befolyásos személyei lennének feljegyez- 

ve, - van-e alkalmas képviselő-jelölt, és hogy 

állnak az ellenpárti és a saját pártbeliek va- 

gyoni viszonyai; minő elem képezi a pártot, s 
vajjon egészséges-e a kerület, vagy corrumpált ! 
Kéri, hogy a küldöttek e kérdésre irásban fe. 
eljenek. (Helyeslés.) 

Többen pártolólag szólnak hozzá, de nem 

Csanády Sáudor. Örömmel hallja ugyan, hogy 

a pártprogramm egységes, holott Helfi a negy- 

vennyolczasok egy részét a függetlenségi párt- 
hoz vitte át. (Ellenmondás : Ez nem tartozik ide! 
Halljuk Csanádyt! Nagy zaj. Verhovay csilla- 
pitólag szól.) Sajnálja, hogy itt csak független- 
ségiekről beszelnek. Kimondani kivánja, hogy a 

párt a personál-unió alapján áll! (Eljenzés. El- 

lenmondások. Nagy zaj. Elnök erősen csönget.) 
Ezután a Helfy javaslatára szavaztak s azt 

elfogadták, s Ragályi Nándor elnök elfoga- 
dottnak jelenti ki a Helfy-féle inditványt. 

Következett a 3.ik kérdés: a vidékenkint 

tartandó pártgyülések szervezése, melynél Ver- 

hovay Gyulá előadó: ki rámutat a közöny 
veszedelmére, a mely megölhet egy nemzetet, 

ajánlja, hogy tartson a párt népgyüléseket ! Nem 

uj ez, de eddig is sikerrel járt. Inditványozza, 

hogy egyes vidéki központokon népgyüléseket 

rendezzenek, s ezek megállapitását a központra 

bizza. A gyülés a zaj csillapultával a Verhovay 

inditványát elfogadta. (Halljuk, halljuk Irányit !) 

Irányi Dániel: ajánlja, hogy a pártkör, 

„közjogi ellenzék" czimet vegyen fel. Ő ezt már 

régebben javasolta, s e tárgyban Kossuthoz irt, 

a ki válaszában helyeselte nézetét. 

E kijelentés hosszas izgatottságot provo- 

kált, mely nagy nehezen leesillapulván, szót 

emelt Ugron Gábor. Bámulná azt a szivós- 

ságot, a melylyel e kérdést minduntalan fölve- 
tik, ha az elvi kérdés volna. De igy fnines bá- 
mulata számára. Nem a név teszi az embert. 

Nem közös név, hanem fközös cselekmény le- 

gyen előttünk, s a kérdésről itt többé ne legyen 

szó. (Helyeslés, zajos tetszés.) 

Az utolsó jelenet hatása alatt a lehető leg- 

izgatottabb jelleget öltött, mire elnök azt be- 

zárta s a tagokat a délután 5 orakor tartandó 

értekezletre hivta meg. 

Délután 5 órakor folytatták az értekezle- 
.. . z s zassár 

is hált, s a vasárnapot ott töltötte. A 
szombat este e szerint legkedvesebb es- 
téje lett Szullivánnénak, s a vasárnap 
kétszeres ünnep réá nézve. 

Midőn Vilmos ez estén, melyről az 
imént szólottunk, belépett anyja szobájá- 
ba, ott taláalta mr, Coopert is, s jó 
darabig igen kedélyesen s vidáman be- 
szélgettek együtt. Villi soha sem jött 
ugy haza, hogy a hét eseményeiről min- 
dent részletesen el ne beszéljen anyjá- 
nak, elbeszélését adomákkal s apró tör- 
ténetkékkel füszerezve, melyek gazdája 
családtagjait, gyógyszertári elményeit s 
a házuknál megfordult egyének körül- 
ményeit illették. Szullivánnét minden ér- 
dekelte, mi fiára vonatkozott, s az is lát 
ható volt, hogy az öreg nagyatyát a fiu 
elbeszélése inkább mulattatta, mintsem 
elárulni akarta, mert bár szemeit több- 
nyire a földre szegezve tartá, s ugy mu 
tatta, mintha nem is figyelne szavaira, 
egy egy később tett megjegyzésből ki. 
tünt, hogy nagyon is jól meghallgatott 
mindent. E jelen alkalommal Cooper ur, 
midőn a beszédtárgy végre Treumann- 
ra s gyámleányára tért, rendkivül kese- 
rü és gunyos hangulatot mutatott; s mi- 
dőn felállva, elvette lámpáját, hogy nyu- 
galomra térjen, azon megjegyzéssel fe- 
jezte be szavait, hogy jól tudja, misze- 
rint Trudka, Flintre nézve csak baj és 
aggodalom tárgya leend, és az öreg elég 
bolond volt, hogy a lánykát nem küld- 
te azonnal a szegények házába. 

Miután az öreg ur elhagyta a szo- 
bát, rövid szünet állt bé; akkor Villi 
élénken igy kiáltott fel : 

tet a kör muzeumköruti helyiségeiben, hol Ma- 
darász József: terjeszt be két inditványt 
melyeket nem tárgyaltak, de Solymossy Bálint 

inditványát az uzsoratörvény behozatalának s a 

szellemi munkával szerzett fizetés lefoglalhatat- 
lanságára hozandó törvény sürgetésére kéri a 

párt képviselőit utasittatni. Komjáthy ellenc 

szól e kérdés tárgyalásának, mert most nagy- 

szabásu kérdések. nem tárgyalhatók. Mocsáry 

inditványára az inditvány áttétetik a központhoz. 
Csillag Zsigmond még ez évben inditvá. 

nyozza még egy pártgyülés tartását kivánja, a 

melyen a párt teljes programmja kifejtessék nem 
uj programmot ugyan, hanem azt, hogy a jelen 
insinuácziók ellenében egy nagy értekezleten fej- 
tessék ki, hogy a most e párthoz kötött vádak 
visszautasittassanak. Pé dául azt mondják, hogy 

a függetlenségi párt zsidófaló. A párt német fa- 

ló. Ez nem igaz. (De az ! Igen az ! fölkiáltások. 
Nagy zaj.) Ajánlja inditványát. Komjáthy 
Béla az inditványt nem pártolja. A programm 

egy, tiszta : Magyarország függetlensége. Ez to- 

vábbi kifejtést, magyarázást nem igényel, s az- 

ért az ujabbi értezlet megtartását nem véli szük- 
ségesnek. 

Az inditvány elvettetvén, ELollos Dániel 

(ev. lelkész) losonczi küldött: inditványozza, 

hogy az 1868-iki nemzetiségi törvényt s annak 

czélfalait követi ezután is, mint 74-ben kimon- 

dotta és azt vallja magáénak, (Felkiáltások : Ez 
is programm kérdés !) melyet szintén nem Ío- 
gadtak el. 

Hermau Ottó a tanácskozásokban mér.- 

sékletet kiván, s kijelenti, hogy fáj a lelke látni 

ezt a byzanczi zsinatot akkor, midőn az 
ország legvitálisabb érdekéről van szó: állást 

foglalni az eseményekkel szemben s ezzel a nagy 

értekezlet véget ért. 

BELFŐÖLD. 
A fővárosból. 
Budapest, 1881. jan. 21. 

T. Szerkesztő ur! 
A „hirdetések" saisonjában vagyunk. Az 

utczákon járva, holmi közönségesebb halandó 
igen könnyen beleeshetik abba a kis illuzióba, 

hogy a képtárban képzeli magát, s az 

Amor-termek „Grand balt" hirdetését egyenesen 

a Makart legujabban feltünt „Dianájának véli. 
A meztelenségben és bizonyos ujabb irányu áb- 
rázolásában olyan egyformák. 

A falakon minden hely, a hová nincs kü- 
lönösen felirva „. . .. verboten", kérlelhetetlenül 
be van csirizelve, s szinházi függöny nagyságu 
hirdetésekből okulhatsz - tisztelt vidéki láto- 

gató - a fővárosi farsang nyujtotta mulatsá- 

gok felől. 
A Grand ballok, Holden-báb szinház, Berg 

heer szellemszinház, Orfeumi kutyaszinház, Daj- 
cses theater, Budapest politikai napilap előfize- 
tési felhivása, tyukszem-operateurök, a Blaue 

Katz heczczei, legujabb regény vállalatok, állat- 

sereglet, német rongylapok .. . mind ott hirde- 

tik dicsérve magukat a falak mentében és hosz- 

szában. Egyiknek kék a papirosa, másiknak 

nyomása vörös, a harmadik rikitó zsidó szinek- 

kel pompázik, öles valamennyi, hogy eltakarja 
a másikat, de szembeszökő valamennyi és meg- 
felelő illusztráczió minden lepedőn ! Van itt min- 
den, csak pénzek legyen. Lustig lehetsz olyan, 

hogy egy esztendeig is sirathatod a „felrándu 

láste, ha nem vigyázol magadra. 
Azt hinnéd Amerikában vagy, ha a nagy 

humbug-anonceok árnyékában nem látnád a sze- 
- mzz 

- Anyám, mondja csak, miért gyű- 
löli nagyatyám az embereket ? 
- Nem gyülöli, Villi. 
- Nó azt nem mondom, hogy ép- 

pen gyülöli, azt én sem hiszem, de sen 
kiről sem látszik valami jó véleménynyel 
lenni. Nem ugy találja anyám is? 

- Mindenesetre. Ez meglátszik né- 
ha rajta. De azért felőled sokat tart, s 
nekem sem akarná a világért is, hogy 
valami bajom történjen, és Flint urat is 
szereti, és - 

- Oh! igen, igen, ezt mind tudom, 
nem is ezt értettem én. De az emberek- 
ről egyátalán nem sok jót teszen fel, és 
senkiről sem látszik hinni, hogy okosan 
cselekedett, és - 

- Arra gondolsz, mit a kis Gertrud- 
ról mondott ? 

- Nem csak éppen ez egyre. Ha- 
nem ez adott okot reá, hogy a tárgyat 
szóra hozzam, mert már több izben vettem 
azt észre, különösön, mióta nem vagyok 
a háznál, s hetenként csak egyszer jövök 
haza. Tudja anyám, hogy mily jó véle- 
ménnyel vagyok Bray ur iránt, de midőn 
ma elbeszéltem, hogy milyen sok jót te- 
szen, s milyen szeretetteljes az öreg Mor- 
ris asszony s léánya iránt, ekkor nagy 
atyám éppen ugy nézett ki, mintha nem 
hinné, a mit beszélek, vagy mintha isten 
tudja minő okból, nem sokat tartana az 
egész eljárásról. 

(Folyt. köv.) 

rény terjedelmü magyar szinházi lapokat, a kép- 
viselőház holnapi ülés-hirdetését s egy-egy nő- 

egyleti álarczos-báli jelentést. 
Apropos! Álarczosbál. A heti krónika az 

orsz. nőegylet álarczosbáljával kezdődött. Már 

csak azért is kiváncsiak voltunk elmenni a vi- 

gadóba, hogy lássuk: csakugyan lefelé jár- 

ják-e magukat a régen hejh! oly jelentőséges 
„maszkurás' bálok 

Dominó itt, dominó ott, dominó itt-ott ! 
Egy-egy. Kevés. 

Bizony e balok élete is a végét járja. Ma 
már nem a dominókkal, jelmezekkel, bohókás, 
fantasztikus öltözetekkel üzik a luxust. A mai 

álarczosbálok maszkjai igen sokat költenek - 
harisnyára. Es ez jellemzi őket. Olyan aztán a 
közönség is. Fiatal, tapasztalatlan emberek, ifju 

kedélyü jogászok, parádés katona-tisztek, „ki- 
menős" kereskedő segédek, stb. stb. De ne be- 
széljünk erről. Melancholikussá teszi az embert 

a „régen" és a „jelent üösszehasonlitása, s a 
buskomorság azt hiszem, épen nem farsangi 

cezikk. Mulatunk, a hogy tudunk és a hogy lehet. 
Mulátság azért van elég. Egy lelkiismere- 

tes reportertől hallottam, hogy ő egy estétől reg- 
gelig a következő mulatságokban vett részt és 

értesitette azokról lapját: 7 órakor a nemzeti 
szinházban egy premiert hallgatott meg; onuan 

leszaladt a népszinházba, megnézni az ujjon fel- 

lépett énekesnőt; onnan a tisztviselők estélyére 

sietett, s összeszedve a „népek" névsorát, di- 

csérendő buzgósággal vágtatott át Budára az 

ottani nőegylet tánezvigalmára. Ki se pihente 
magát, nyakra:főre rohant a vigadói álarczos- 

bálra, s kétségbeesve sohajtott fel: „a tiszti ca- 

szinó hangversenyére és a kisdedovó-bálra nem 

juthatott el14 Hát még a sok kisebb rendü mu- 
latságok. 

Beszél a világ holmi rosz termésről, vagy 
adókról, inségről, kivándorlásról ... Ez ugyan 

egyáltalában nem látszik meg, s a vigalmakon 
kifejtett luxus épen ellene mond minden sopán- 

kodásnak. 
Kolozsvár e tekintetben megelőz, hogy ott 

a farsangból nagy társadalmi kérdést csinálnak 

épen a nők, s talán leszavaznák majd az uszá- 

lyokat. Olvasom az ottani lapokból. Jól teszik. 

Ez ugyan a fővárosban alig remélhető. Hanem 

itt csinálnak hölgyeink másnemü mozgalmat. Az 

amerikai női meetingek példája ragadós, s a 

nők szeretik az excentrikus példákat utánozni. 

Népgyülést rendeznek. Nagy női népgyü: 

lést, a melyen megbeszélik a tervezett női ipar- 

kiállitás ügyét! Iparról lévén szó, Zichy Jenő 

okvetlen ott lesz azon a népgyülésen. Igen ér- 

dekes gyülés lesz, s azt hiszem, az elnöknőnek 

nem sok baja loss a csengettyüvel. Azért be- 
szélni kevesen fognak. Már ez ugy szokás. 

Hogy a nökről ne térjek el, itt van ismét 

Wiltné. A kolossális Wiltné, kolossalis hang- 

jával. Tele szinház, - ez természetes. 

Nagyban készülünk arra a nevezetes „párt 

gyülésre', a melyet a népboldogitók tartanak 

vasárnap. Már egy ilyen „nemzet gyülést is- 

merünk. Ott tartották S ellin, Somogyban. Ki- 

kiáltották, hogy „Étljen a haza !18 Azután csap- 
tak nagy áldomást, s elnevezték egymást test- 

vér-nek. Lélekemelő lehetett. Pedig csak rész- 

leges gyülés volt az. 
Hát még milyen lesz a mostani orszá- 

gos értekezlet? Fáklyászene okvetlen lesz, az 

bizonyos. Hiszen a hazafiságnak fénylenie kell 
a sötét éjszakában is. Szép lesz. A sok frázis 
hullani fog, mint a dara, s elnevezik egymást 

- polgártársnak. 
Fognak szervezkedni, és felosztják egy- 

más közt az országot - kerületekre s megte- 

szik egymást képviselőnek. Eljen a haza! Azt 
tartom, hogy magam is leikesülni fogok, s keb. 

lére borulok Csatár Zsiga bátyánknak (a kinek 

szájából lopta ki drága tajtékpipáját valami át.- 
kos közösügyes alattvaló.) 

Készülünk nagyban a heczezre, a mely a 

Hungáriában tartatik meg.*) Hiszen „extra Hun- 

gariam" ügyben lehet az ország dolgáról be- 

szélni. Csak a Pulszky Guszti historiájával 
foglalkozik bécsi ujság. Ez az ur ugyanis le- 

mondott honvéd-főhadnagyi rangjáról. „Tettének 

oka ismeretlen..: 
Es ez egy hét alatt! (*) 

Fogaras, 1881. jan. 19. 
(HFogarasmegye közigazgatási bizottságának 

gyülése.) 

(Vége.) 
A tankötelesek száma volt megyénkben 

11.964, ezekből mindennapos 8789, ismétlő 
3175. Minden napos tanköteles fiu 4637, ismétlő 

1722, mindennapos tanköteles leány 4152, is- 
métlő 1453. Iskolába jár mindennapos tanköte- 

les 6958, nem jár iskolába 1831, iskolába jár 

ismétlő köteles 1876, nem jár 1199. Iskolák 
száma 107. Ebből állami: 1 elemi, 1 polgári 

községi 10 elemi, felekezeti; 94 elemi, magán : 

1. Tanitók száma : rendes 132, segéd 16, képe- 
sitett 105, nem képesitett 43. A törvénynek meg- 
ffelelő felszerelés van 61 iskolában, nincs 46-ban 
faiskola van 52-ben, nincs 55-ben, iskolakert 

van ö6 ban, nincs 51-ben, torna van 49-ben, 
nincs 58-ban, könyvtár van 16-ban, nincs 91-ben, 

báziipar tanittatik 26-ban, nem 81-ben, hat 

tanfolyam iskola van 51, hatnál kevesebb 56 

*) Azota már megvolt a szerk. 

teljes tanfolyamra ismétlőiskola van 44, nem 

teljes 63, a törvényben meghatározott összes 
tantárgyak tanittatnak 51 iskolába, nem tanit- 
tatnak 56-ban. 

Az adóügyi jelentésből a következők érde- 
mesek a fölemlitésre: az 1880-ik évben a meg- 

előző évi adóhoz képest 21.466 írt 70 kr sza- 

porodás mutatkozik, mely többlet jobbára onnan 
származott, mert ezen évben fölvétettek a kirótt 

hadmentességi dijak is, továbbá a II. osztályu 

keresetadóról a hiányosan összeirt családtagok 

és cselédek a lajstromokba utólagosan felvétettek 

végül a III. osztályu keresetiadóról uj vállala- 

tok keletkeztek. Az adó befizetésben kedvező 

állapot jelezhető, mi annak tulajdonitandó, hogy 

megyénkben a gabnatermés átalában kedvező 
volt és a fa ára, az urbéri szabályozások foly- 

tán keletkezett rendszeresebb erdőkezelés nyomán 

mely itten nagy jövedelmi forrást képez, tete- 
mesen emelkelett és a mairhakereskedés is len- 
dületet vett. 

A adókezelés eredménye: az 1876 ik év 
előtti adóhátrálék oly csekély, hogy alig szám- 
bavehető s a jelen év folytán könnyen behajt- 
ható leszen. 1879-rőli adóhátrálék az utóelőirás- 
sal 10.908 forint 44 kr. 1880-ban előiratott 
264.869 frt 85 kr, összes adótartozás 276.778 
írt 29 kr. Ebből elemi csapások folytán leratott 
3159 írt 11 kr, felebbezés folytán 2269 írt 97 

kr, behajthatlanság czimen 1335 frt 67 kr. a 

megállapitott 1880-ik egész évi adó tartozás 

volt e szerint: 269.018 írt 54 kr. Ebből év 

folytán befizettetvén : 260.283 frt 97 kr, maradt 
hátralékban : 8729 írt 57 kr, Oly kedvező ered- 
mény minden bizonynyal, milyet hazánk nem 
sok megyéje tud felmutatni, lévén akárhány me- 
gyében az adóhátrálék 100-200 ezer frt között 

is. S ha oda gondoljuk, hogy az utolsó pár ezer 
frt. rendesen behajthatlanná szokott válni: el- 

mondhatjuk, hogy Fogarasmegye mult évi adó. 

ját mind befizette. A mi ha egyfelől a feloszla- 
tott fogarasi adófelügyelőség főnökének Bőhm 
Hugó urnak kiváló érdeme, másfelől a megye 

lakóssága jó akaratának és fizető képességének 

is tagadhatlan bizonyitéka. 

Börtönügyi állapot: a fogarasi járásbiró- 
ságnál le volt tartóztatva férfiu: 287, nő 39, a 
Zernestinmél férfin: 82, nő 27, a Sárkányinál 
férfiu 324, nő 12, - összesen a három járás. 
biróságnál férfia: 698, nő 78 = 771 egyén. 

Gazdasági állapot: a mult évi termés ál- 
talában véve jó közepes volt: a szőlő mennyi- 
ségileg közepes, de minőségileg ggenge termést 
adott; a gyümölcs termés az egész megye te- 

rületén gyenge volt, a mult téli kemény fagy 

a fáknak sokat ártván. Az állatállomány egész- 

ségugyi állapota kedvező volt. Az utak és pa- 

takmartok befásitása iránt alkotott szabályrende- 
let nem erőeittetett meg, miután kényszer ren- 

delkezést is foglat magában, a nélkül pedig ná; 
lunk üdvös intézkedések ma még alig kivihetők. 
A Romániába át menni szokott munkások ido- 
kán, megyénkben a napszám-bérek még mind 
igen magasak. A mult félévben öt krajczáros 
marhalevél kiadatott 11.083 darab, 3 krajczá- 
ros 2141. 

Ezeket tartottam szükségeseknek a terje- 
nelmes jelentésből fölemliteni, melyekből kicsiny- 
ben látható Fogaras-megyének közigazgatási 
képe. 

Végül: miután jelenleg a tudósitásokból 
nem maradhat ki az időjárás fölemlitése, álljon 
tudatása annak, hogy megyonkben térdig érő hó 
van; e hónap 18-án volt a legnagyobb hidegűnk 
219 R. ma azonban enyhe szél folytán az idő 
lágyulni, a hó olvadozni kezdett és a viz a be- 
fagyott Olt folyó felibe hágott, a miért - ha 
igy tart az idő - tartani lehet az Olt kiönté- 
sétől. 

A 

Névmagyarositás. 
Gyulafehérvar, jan. 21. 

(Vége.) 
A magyar nevek és családok eltüinésére 

többféle okok hatottak. Lássunk egy párt. Az 
oláh nemzetiségnek egyik főtámasza és gyara- 
pitója legkétségtelenebbül a vallás s vallási szer- 
tartás volt. Oláhnak nevezem, nem rosz szán- 
dékból, mert a román elnevezés ujabb keletű s 
még a közelmult szabadságbarcz idejében is is- 

meretlen valami volt. De külőnben is semmi te- 
kintetben sem jobb név az egyik a másiknál. 
A név, az elnevezés maga soha sem lealázó. 

Mily nagy hiba volt a szent István koro- 
náját viselő királyoktól az, hogy a vallást a ma. 
gyar nemzetiséggel szorosabb összefüggésbe nem 
hozták, az csak ma derül ki. 

Ha magyar nyelvü egyesült vagy kelet 
szertartásu magyar egyházakat állitának vala 
fel, ma nem lenne hazánkban román kérdés. 

A vallási czeremoniák s jelesűl a szertar 
tásoknak oláh nyelven való megtartása által a 
nem oláh ajku hivek is lassan hozzászoktak a 
nyelvhez és imádsághoz. 

Vele járul az, hogy az oláh nemzetiség 
egy egy községben tömegesen lévén jelen, egy- 
házakat, plébániákat állithattak fel, mig sok er- 
délyi faluban szórványosan található magyarság 
ugy a katholikusok mint a reformatusok nem ál- 
litottak fel lelkészi bivatalt s templomot, de a 
vallásosságnál fogva, valamint azon bit, hogy az 
oláh egyház vallása a kereszténység nagy házá- 

ban mozog, a nem keleti s nem az egyesült val- 
láshoz tartozókat önkényt arra terelte, hogy a 
román egyházakban járjanak, hisz ott ép nem 
idegenek az Ur előtt. 

Ehhez járul még az, hogy az oláh ifju a 
egsanyarubb körülmény között is a papi pályá- 
ra lép. Igaz, Ihogy sok faluban a legnyomorul- 
tabban a nélkülözések árjában is megmaradnak 
s teljesitik kötelességeiket, Eddig számtalan falu 
ban nem végzett theologus, hanem ugynevezett 
moralisták voltak, azaz olyanok, kik tanultak 
valami czeremoniát s aztán megválasztattak. De 
a rendes theologiát végzett és kellő egyházi mü- 
veltségben, sőt világi műveltségben is levő ro. 
mán pap a legkisebb faluban, a legsanyarubb 
helyzetben is elvállalja a lelkészséget. 

Ezen téren bámulandó és dicsérendő a fia- 
tal román papság önfeláldozása. Van sok pap, 
kinek összes fizetése 40-50 frt s pár hold föld, 
meg a szokott stolla. Ez utóbbi vajmi szük a 
falvak szegénységénél fogva. Természetes, hogy 
az igy dotált pap nemzetisége propagandát csi- 
nál, hisz a mellett legalább felmelegedik. 

Az eloláhosodás főtényez je volt az is, 
hogy az oláh vallással a nemzetiség kérdése nem 
csak párhuzamos, de vele szoros összefüggésben 
volt - solidarisnak tekintetett. Hisz a legujabb 
ideig a megkeresztelés és anyakönyvbe való be- 
vezetés nemcsak vallást, de nemzetiséget is adott. 
Azon megkülönböztetés, illetve azon tény, hogy 
az anyakönyi bevezetés csak a születést, az idő- 
szakot, a rokoneági leszármazást és polgári ál- 
lást bizonyitja a polgári államnak és a vérség- 
gel szemben csak legujabb keletü. 

Nem hagyhatjuk tekintet nélkűl azon tételt, 
mely ténynyé vált, hogy az alsóbb miveltségű 
nép magához vonja a műveltebbet. Nem azt, 
hogy az alsóbbakhoz le kell szálljon a maga- 
sabb, nem azt, hogy a kisebb rész beleolvad tu- 
datlanul a tömegesebbe. 

Akárhány magyar falu lett igy a szom- 
szédság révén olává. Az egyesekre nézve jel- 
lemző példák vannak. Ilyen a magyar Papp és 
az oláh Pop nevű családok. Ha egy magyar 
Pap nevü lakott hegyi faluban, az nemsokára 
Pop lett. Például a borosjenői nemes Pap csa- 
lád, melynek utódjai a magyar praedikatumot 
ma is viselik, oly románok mint bármely, álli- 
tólag Tráján harczosától leszármazott indigena. 

Sok mondani való lenne, álljon itt pár pél- 
da. A telepitvényesek csakhamar eloláhosodtak. 
Borbánd, Vajasd, Tuürr, Abifalvak eredetileg 
székelyekből álltak, ma nagyrésze vallás, nyelv 
és érzűletre is oláh. Ezen falvakban tősgyöke- 
res magyar neveket találunk még, mint Kádár, 
Veress, Deák, kikhez sorakoznnk a Kalapácsok, 
Pandurok, Hosszuk, Fárák, kik mind oláhok. Ér. 
dekes a hivatalos eljárásban a kérdésekre adott 
válasz: Hogy hivnak Rákóczi Mihaile, gör. ke- 
leti, nemzetisége oláh, magyarul csak dédatyja 
tudott. Vannak aztán olyanok is, kik pápisták 
(rom. kath.) magyaroknak mondják maguk és 
egy betüt se tudnak magyarul. 

Érdekes Berve falu is. Edelsheim.Gyulai- 
nak ezen birtokára jogelődei alatt Csongrádme. 
gyei magyarok telepitettek le. Leguagyobb része 
szegedi földmüves volt. Ma szászok és oláhok. 
Nevük: Szegedi Száser Matiász, Szegedi Karszt 
Tamás; Szegedi Tyok Mihály. 

De már elég lesz ebből. 

R. Tihamér. 

Válasz az „Ellenzék" „Uj törvények új 
terhek" czimü czikkére. 

Az „Ellenzék" idei 10., 11. és 12. szá- 
maiban „Uj törvények, uj költségek" 
ezimen egy három ezikkből álló értekezés ? bi- 
rálat? vagy nem tudom mi? jelent meg, mely- 
nek egész folyama - nem a mint második czi- 
me három czikk követelné, hogy három kü. 
lön érdekü vagy legalább külön értelmü tárgy- 
gyal foglalkozzék; hanem mind a három fogás 
éteknek ugyanazon ize és tartalma van, csak a 
közönség elébe három külön tálba tálalva; mind 
a bárom czikkben ugyanazon sérelme, ugyan- 
azon fájdalma nyilvánul háromczikk iró urnak, 
csakhogy más hangon énekli jeremiádjait. 

Távollétem miatt későn jutottak emlitett 
számok kezeimbe, s ezért csak most reflektálha- 
tok reá és ha nem lenne hennök nehány olyan 
tétel, melyeket számtanilag akarván bizonyitani, 
téves számitást tesz; s ha nem lenne az uj tör- 
vény és rendelet, complikáltsága és az abban 
levő ujdonságok által, a közönség által sok te- 
kintetben idegenkedéssel fogadva, meglehet, hogy 
közönynyel agyonhallgatnák; de a közönségnek 
ily roszakaratu elferditett számításokkal szándo. 
kolt félrevezetése, mit a három czikkes ur „uj 
törvények, uj költségek« czimén vi- 
lággá eresztett három azikkével elérni szándé- 
kolt, a szerkesztőség *) alatt bármilyen kiváó 
szakférfinak tünteti is föl, nem enged hallgatnank. 

Ezek előre bocsátása után lássuk a három 
ezikket a maga rendjében, hogy miért támadja 
meg s mivel indokolja ennek irója a hitelesitő 
mérnöki állás szükségtelen és szerinte oly tulsá- 
gos drága voltát ? 

I. Czikkében megtámadja a közelebbről 
értekezletre összegyült mérnököket, hogy miért 
nem szólaltak fel hamarább? és miért szólaltak 
fel most ? mikor már felszólamlásuk filius ante 
patrem ! 



Ha jobban utána gondol, könnyen kitalál- 
hatta volna, hogy épen az általa felhozott ok- 
ért, mivel a törvény és rendeletek oly kevés 
számban küldettek szét, hogy azt mindenki nem 
tanulmányozhatta, tehát idő előtt hozzá sem szól- 
hatott; továbbá tekintve a mérnöki foglalkozást, 
mely őszszel rendesen összehalmozódik, ugy hogy 
az összejövetelt mind ez ideig megakadályozta ; 
és nem gondolta meg azt sem, hogy mindaddig, 
mig a rendeletek napvilágot nem láttak, annak 
hiányait nem ösmerhették, sőt annak jósága fe- 
lől teljes reménynyel kecsegtették magokat, s 
nem érezték szükségét hivatlanul előre be- 
avatkozni. 

Ha visszatekint háromczikkes ur az egész 
törvény fogamzási és születési idejére, lehetetlen, 
hogy ne észlelte volna az érdekeltséget, a min- 
den oldalról való czikkezést, nyilvános és ma- 
gán uton tett felvilágositásokat, s ha daczára 
mindezeknek a költségek hordozásáról és fizetés 
módozatairól nem mindenkit kielégitőleg intéz- 
kedett is az az utasitás, mégis tagadhatatlan, 
hogy sok jó és czélszerü intézkedés van benue, 
s ha a mérnöki munkálat a tettleges birtokok 
kezelése által nagyon terhelve van is, ide meg- 
van a mérnöknek a munkatöbbletérti 
magasabb árban való dolgozhatási joga, a meny- 
nyivel pedig a birtokosság részéről több a fize- 
tés, meg van jutlalmazva - még át nem telek- 
könyvezett tettleges birtokának - birtoktagja 
mellé való elhelyezése által. 

A költségek netaláni csekély többle. 
te, miután most az eddig kevesebb terhet bor- 
dozó volt urbéres osztály is be van vonva a fi- 

zetésbe, az eddig előlegező és az egész pénz- 

beti költséget hordozó birtokos osztályra épen 
nem terhelőbb, mint az eddigi eljárás szerinti 
aránytalanság volt; a mi pedig az eddigi befi- 
zetéseket illeti, hogy a végrehajtáskor illetékét 
mindenki befizette volna az előlegezőknek, alig 
ha való, mert gyakran megtörtént, hogy még 
perrel sem jutottak pénzükhöz az illetők, mivel 

hiányzott az akkori utasitásokból a mostani ál- 
tal nyujtott állami garantia. Miért lenne tebát 
a mostani rendszer a birtokos osztályra terhe- 
lőbb? Azt csak a háromczikkes ur látja, ki már 
ez I. cezikkében mindjárt feljajdul a mostani rend. 
szer miatt a birtokos osztályt sujtó többletért, a 
nélkül, hogy e részben még tapasztalatokat sze- 
rezhetett volna. 

Igaz ugyan és fájdalmas is, hogy az ál- 
lam a költségeket nem előlegezi s-ezuttal is a 
legnagyobb birtokosokuak kell több évi járulé. 
kaikkal az előlegezést megtenni, mint azt eddig 
is tevék; de nem áll azon eset, hogy előlege- 
zett pénze kamatok nélkül heverne 10, sőt 12 évig 
is, mint az az eddigi eljárással a korcsoma re- 
gáléból, avagy per utján térittetett meg - a je- 
len uj törvény és utasítással 4 legfölebb 6 év 
multával az állam garantiája folytán a felszá- 
mitott törvényes kamatokkal biztosan és hiány 
nélkül térittetik az vissza. 

(Folyt. köv.) 
/ 

, 

KÖZEGÉSZSEGÜGY. 

A vizvezetés, csatornázás, illet- 
ve talajszáritás, az emésztet és hul- 
adékok (szemét, mosóviz, esőviz stb) kezelé- 
sének kérdéséhez Kolozsvártt. 

(Folytatás.) 
Végre még egyét. Azt is minden figyel- 

mes ember tudja, hallhatta nem egyszer, misze. 
rint a katonaság közt, ha utaztában, meleg idő- 
ben álló tócsákból, pocsolyás vizet kénytelen in- 
ni, betegségek ütnek ki, melyek mindazokat érik, 
akik abból ittak s viszont elkerülik az óvatos 
tartózkodókat, akiknek a szomjuság, a koplalás 
nem árt annyit, mint amazoknak a rosz viz. Ezen 
betegségek néha, ha a rosz vizzel élés ismétlő. 
dik, veszélyes pusztitó járványokká fejlődnek ki, 
melyek többet letarólnak hadseregből, mintsem 
a szembe álló nyilt ellenség. 

Már pedig fölösleges mondanom, hogy ami 
kutaink nem egyebek rohadó pocsolyáknál télen 
ugy, mint nyáron, mert a föld alatt nem fagy 
meg, a rothadás művelete folytonosan megy té- 
len át is. 

Nemlehet tehátkétségünkben- 
ne, hogy Kolozsvár roszvizei foly- 
ton osanássákaláalakosságegész- 
Ségét, siettettk halálát; sbizonyo- 
San nálunk egyik főoka az emberi- 
sSég átalános halálozásiarányszá- 
mát (mely ezer emberből 23 egyény)kétszer 
felülmuló irtóztatónagyhalandó. 
Ságiszámnak a roszivó viz. (Kolozs- 
vártt 23 helyett 40-45 hal el évenként ezer 
lakósból.) 

Eddigelő senki sem vizsgálta tüzetesebben 
a rosz egészségi viszonyok okait tehát nem is 
tudtuk azokat. Vizsgáljuk tehát ezután, mert ime, 
már az egyiket megtaláltuk. 

Következik harmadik kitüzött kérdésem : 
Szükségese más vizrőlgondos- 

kodni? 
Ezen kérdésre a feleletet a két előbbi kér- 

dés megfejtése már megadta. Ha a viz a váro- 
s0n átalaban rosz; s ha a rosz viz apnnyira ár- 
talmas az egészségnek: ezekből világosan az 
következik, miszerint azon kell lennünk, hogy 
Ő használható vizet szerezzünk, 

A Szamos vize, amint láttuk, vegyi össze- 
tételét tekintve, kifogás alá nem jöhet, az a leg- 
jobb viz, amit csak kivánhatunk ; de physicai tu- 
lajdonságai annyira változók, mechanice gyak- 
ran van oly nagy mértékben idegen anyagok- 
kal elegyitve, mely annak ibatóságát, valamint 
házi használátra és az ipar czéljaira alkalmas 
voltát nagy mértékben alászállitják. Igaz, hogy 
a Szamos bent van a városban de vizének jóté- 
teményeit teljes mértékben csak a partjain la- 
kók élvezhetik, a többiek több kevesebb akadály- 
lyal, fáradsággal és költséggel juthatnak hozzá 
annyira, bogy a város távolabbi s magasan fek. 
vő részeiben lakók nagyobbára kénytelenek él- 
vezetét nélkülözni és megelégedni a közel kutak 
minden tekintetben rosz vizeivel s a csapás ép- 
pen a vagyontalanabb népet sujtja, melyt nem 
rendelkezik a Szamos viz beszerzéséhez szüksé- 
ges anyagi erővel. Akiknek módjuk van, foga- 
tot vagy elégséges cselédséget tartanak Szamos- 
viz hordatásra, mig mások a vizhordóktól szer- 
zik azt be nagyon drága pézzen. 

Már pedig manapság olyan időket élünk s 
ez ezután mind inkább ugy lesz, midőn kétszer 
meg kell néznünk a garast, mielőtt azt kiadnánk. 
Most az olyan számítás, hogy valami kétszer, 
háromszor annyiba kerül, nagyon fölületes, sőt 
biztosan vezet a bukáshoz. Most, ha megakarunk 
élni, az ő, 4, 8, sőt az egynegyed százalékot is 
tekintetbe kel! vennüok s ahol lehet meggaz 
dálkodpunk, különben menthetlenül elvesztünk. 

Régen csak szóbeszédként emlegettűük az an- 
gol mondaást bhogy „az idő pénz" most már ma- 
gunknak is eszerint kell cselekednünk. 

Tekintetbe kell vennünk továbbá azt a 
szükségességet is, mely szeriut a lakósság min- 
denrétegét, a szegénységet, tehát a nagyobb részt 
is lehetőleg egyenlő arányban lássuk el használ- 
ható vizzel. 

Végre nem tévesztendő szem elől, bogy a 
városnak magának mint községnek többféle, el- 
kérülhetetlen szüksége van jó és bő vizre. 
Hogy az szükségszék czélszerü, ártal- 
matlan kezelését, a talajtiszti- 
tást, a csatornázást, s mindezek által a 
lakások egészségessé tételét soha 
sem érhetjük el könnyen hozzáférhető, 
bőlágy viznélkül. A valódi tisztaságról 
illetőleg ennek eszközeiről még csak nem is ál- 
modhatunk, mig bő viz nem álland rendelkezé- 
sünkre. Nem különben az általam itt értett áta- 
lános tisztaságot, melynek értelmezését más- 
helytt fogom adni, t. i. a város talajának fertőt- 
lenitését, a levegőnek, különösen a lakások le- 
vegőjének tisztaságát, annak eszközlését, hogy 
valamennyi ház s mindenféle épület falai a föld. 
től két háram ölnyi magasan nedvesek ne legye- 
nek mint most, soha sem fogjuk eszközölhetni 
annál kevésbbé azt elérni a talajviz levezetése 
nélkül; amit csak okszerü csatornázás, mely ez 
esetben egyszersmind alagcsővezésül is szolgál, 
képes létesiteni. 

Dr. Salamon. 
(Foly. köv.) 

SZÉLBALI PUCCS. 
A szélbal tehát országos szervezkedési 

gyülést tartott. A fenyegetett haza minden tájéká- 
ról ősgyülésre vándroltak fel ős Budára az igaz 
magyarok, Erdélyből is mentek „nagybirto- 

kosok" feles számmal. Mondják, némelyiket a 

vasutra se lehetett felterelni, hanem a peleskei 
notárius szerével közelitette meg a „Hungaria" 
palotáját. 

Aztán egy naphosszat tanácskozván itt, 
sikerült is nekik megmenteni a honhazát. Erről 
azonban beszéljen a honmentő párt kolozsvári 
organuma, az „Ellenzék,* bizonyos, hogy csak 
a valót mondja saját pártjáról, nekünk ugy se 
hinnék el, a mi e lap mai számában áll. 

Az „Ellenzék mai számában szószerint 
a következő táviratot olvasuk : 

„Tegnap délután fél hat órakor kezdetett 
meg az orsz. függetlenségi párt értekezlete, 
melyen az indítványok voltak tárgyalandók. Be- 
adatott vagy hét különböző inditvány, egyik 
kicsinyesebb, mint a másik és két 
órántulhuzódott vitatkozás utánö 
nem fogadtatott el egy sem .E vita meddő 
és alantas volt, melyből sem okulni, sem 
tájékozódni nem lehetett. 

Dehát nem mondjuk mi már hónapok óta 
az „Ellenzék"-nek, hogy a függetlenségi párt 
nincs magával tisztában, és saját inditványai 
közül maga a párt egyet sem tud elfogadni. 
Hogy nagy eszmék palástjával kicsinyes 
törekvések takaroznak benne. Hogy vitájok 
meddő és alantas, melyből sem okulni, 
sem tájékozódni nem lehet. Egy két ember nem 
a párt, ime most összehivták az egész ország- 
ból az egész pártot, ez már az igazi, a mit ez 
eselekszik, az egész függetlenségi párt cselekszi. 
Hogy totszik az „Ellenzek" nek? Most már a 
mit nekünk nem hitt, csak elhiszi önmagának ? 

fennebbi tavirattal pem történt semmi vétség, s 
valósaggal az pEllenzék*-nek, s nem a „Kelet. 
nek küldötték azt, 

* * 

Ugyanezen érdemes gyülésen Eötvös Ká- 
roly azt mondotta, hogy a függetlenségi párt 
már Mohácsnaál kezdődik. 

o- 

Nó hiszen azt meg kell adni, hogy már 
akkor szépen megkezdették szereplésüket. Azóta 
verik is folytonosan e pártot, olykor a nemzetet 
is vele. Azt hisszük, ha jól igyekeznek, sikerül- 
ni is fog nekik még egyszer Mohácshoz elvezé- 
relni a nemzetet. Aztán elmondhatják Kossuth- 
tal, hogy következetesek maradtak. 

E 

* 

Az „Ellenzék valószinüleg azzal fogja 
mentegetni a függetlenségi párt fejetlen össze- 
zándorodását, hogy az ebéd után történt s a 
Hungáriában bort is árulnak. 

Baj biz' a, dehát valamelyes módon csak 
meg kell menteni az elárult hazát. 

* * 

Egyébbiránt már eléd előtt - risum tenea- 
tis - csak Ugron Gábornak sikerült vala ho- 
gyan lecsillapitani a bősz elemeket, hogy hajba 
ne kapjanak egymással, mert csakugyan kevés 
volt hijja, hogy a falhoz nem vágta magát az 
egész párt ez országos gyüléssel, hogy aztán 
darabokban hulljon szét a hazában. 

Csanády ugyan „remélte", hogy az „elne- 
vezés (lényegében programm) kérdésének felve- 
tése által nem zavarja meg az egyetértést a 
pártban,* a „Függetlenség pedig elég bölcsen 
megmagyarázta az előtt való nap a Honnak, azt 
a lavaskarikát, hogy,a függetlenségi párt igen. 
is szolidáris Kossuthtal, aztán „rá- 
áll a personális unio alapjára, elfogadja 
kiinduló pontul azt a törvényt, melyben eleink 
az uralkodóház s köztünk való viszonyokat böl- 
csen megállapitották.4 De a mikor hossza un- 
szolásra Irányi megjelent a gyülésben, s örömét 
fejezte, hogy az a personal unio alapján áll, az 

pEgyetértés" saját szavai szerint „szónokot töb- 
ben figyelmeztettek téredésére. 

Mit is kérdik a vidéki hivek a párttól, 

hogy republicánus, Kossuthtal együtt Ausztriá- 
tól elszakadó, vagy a personal unio követője-é 
a szélbal ? Minő naivitás! Nem elég az, hogy 
meg akarjuk buktatni Tiszát, ha ez sikerül, majd 
beszélünk a többiről is. 

* * 

A nagygyülésnek egyik legfontosabb ha- 
tározata, hogy a szélbaliság összes hiveiről törzs- 
könyv állittassék egybe, a melyben Helfy sza- 
vai szerint az is ki legyen mutatva, „hogy van- 
nak-e biveik az ugynevezett intelli- 
genczia körében." i 

Ugy látszik, ez íránt vannak az érdemes 
pártnak legalaposabb kétségei. Nem fok nélkül. 

* * 

Kün Pal kijelentétte a gyülésen, hogy há- 
rom emberben csalódott: Görgeyben, (fel- 
kiáltások : áruló!) Deák Ferenczben és 
Tisza Kálmánban. 

Tehát Görgey, Deák Ferencz és Tisza 
Kálmán egyenlően árulók ! 

Valjon te kis baracconi cziprus ág a 
kerepesi temetőben mit mondasz ehez? 

Meglehet azt, hogy e gyülés elnöke már 
Kossuthra is mondott ehez hasonlót. 

NAPI HIREK. 
Kolozsvár, 1881. jan. 25. 

Helyi hirek. 

- Nemzeti szinhaz. Romeo és Julia. 
Dömjén Róza k. a, mint vendég. Dőmjén k. a. 
nyilt tévedésben akar tartani minket szerepköre 
iránt. Játsza Marittát, egy naiv kis lánykát s 

játszta Irént a Proletárokban és játsza Juliát. 
Vendégszereplésnél, mely, mint a Dömjén kisasz. 

szonyé is, szerződtetési kombináczióval van kap- 

csolatban, feltételezzük, hogy azon szerepkörben 
mutatja be magát a szereplő, melyet kiválólag kul- 

tivál. Az eljátszott három szerep olyan egymás. 

tól igen távol álló teremperatuin három fiatal 
leányka alakját festi, hogy még jóval nagyobb 

routinnal s - mondjuk ki - tehetséggel biró 
művésznő sem igen mérkőzhetnék meg vele egy- 

másután - mint Dömjén k. a. Julia mély fájdal- 

ma - és a naiv, kaczér kis Maritta nem egy 
tőről való hajtások. S a mig a Maritta szerepé- 
ben produkáltakról volt alkalmunk dicsérettel 
emlékezni meg, addig kénytelenek vagyunk 

kimondani, hogy Julia ábrázolásához ma egyál. 

talában nem rendelkezik Dömjén k. a. erővel, 
gyakorlottsággal. Mindig azon helyzetet játsza 

csupán, a melyben van. Mi történt előbb ? gon. 
dokkal terhelt lelke mit sejt a jövőben? Abból 

éreztetni valamit a hallgatósággal, nincs hatal- 
mában a kisasszonynak. Néha felcsillámlik a k. 
a. kétségbevonbatatlan tehetsége. Egy-egy hang- 
ja hozzájárul a lelkünkhez - de csak egy 
perczre. A másikban szerepet mond. Öszintén 
sajnáljuk, hogy erején felül levő vállalkozásba 

fogett a tegnap. Szintelen, ingadozó játékával 

rontott azon a kétségtfelen jóhatáson, melylyel ed- 
digi szereplése alkalmával részint külső megje- 
lenésének bája, részint egy-egy jelenet sikerül- 
tebb keresztülvitele által tett a közönségre. Az 
elmondottak szolgáljanak indokul arra nézve, 
hogy Juliájának részletesebb taglalásába ezuttal 
nem bocsájtkozunk. 

- Egyetemünk, mint Ferencz József 
egyetem, ma adta ki e cezímmel az első orvosi 
diplomát Dr. Szentkirályi Ákos k.-monostori 
gazdas. intézeti tanárnak diszes kiállitásban. 

- Zenekritika. (Beküldetett.) Valami 
poetikus szellemü ifjoncz az Ellenzék tegnapi 

számában csepegteti elragadtatásának lépesmé. 
zét - az Essipoff Anett hangversenyéről irván. 

Bárha egy kicsit későre lelkesedett a szép orosz 
nőért - de aztán derekasan lelkesedik legalább. 
Elragadtatásában elfelejti ugyan megemliteni, 
hogy a művésznő tehetsége abban kulminál, 
hogy lágyan és édesen játszik s rendkivül szép 
pianói vannak, s hogy hiánya az, miszerint nincs 
ereje a hatalmasabb részekhez, s hogy néha 
megindit, de meg nem ráz soha, - ezek felett 
azonban „magas régiokba képzeli magát s hallja 
mikép sir, tombol a Bösendorfer szerszáma, s 
el van ragadtatva a Sonata appassionata Pres- 
tója által, melynél azt véli, hogy nem a zongo- 
ra, de egy üteg ágyu dörög. . ." Szemben 
e felfortyant fiatal sziv im ez ömlengéseivel azon 
jámbor kérdést vagyok bátor felvetni, hogy mi, 
kik itt nálunk szerencsések voltunk Liszt, Rem- 
mert, Mentert hallani : vajjon azon erőkifejtések- 
re (azt mondják, hogy Liszt ujjai alatt mintha 
egy zenekar szólna, ugy hangzik a zongora), 
melyeket tőlük hallottunk, micsoda hasonlatot 
alkalmazhatnánk, ha Esipoff Anett: „dörög mint 
egy üteg ágyu ?4 s továbbá, hogy egy Wagner- 
féle zenekar erejére, mely teszem azt egy indu- 
lót játszik : micsoda ártatlan jelzőt irhatnánk? 
ha Esipoff Anett: „dörög mint egy ágyu?4... 
Kérdezi tisztelettel a kritikustól, kit Amarusnak 
nevez az irás. - „Egy figyelmes olvasó." 

- A kolozsvári kereskedelmi és ipar- 
kamarához a közlekedési miniszterium több pél- 
dányát leküldte azon alapszabályoknak, a me- 

lyek szerint a Párisban f. év aungusztus-novem- 
ber havaiban tartandó nemzetközi villa- 
mossági kiállitás rendezve lesz; a ka- 
mara azon feleket, kiket az ügy érdekel, szive- 
sen részesiti e rendszabályokból. 

- A kolozsvári iparos egylet 
folyó 1881. évi február hó 12-én a városi 
„vigarda" termében saját ház.alaptőkéje gya 
rapitására zártkörüű tánczvigalmat rendez, a 
rendező bizottság : elnöke Bénigni Sámuel, 

titkára ArankaKároly. 

- A kolozsmegyei tantestület központi 
körében alakult „Eötvös.alap gyüjtő bizottság 

f. hó 24.én tartott gyülésében elhatározta, hogy 
f. év febr. hó 2-án mint Eötvös halálának tize- 
dik évfordulóján „Eötvös ünnepélyt*t rendez. 
Az ünnepély érdekessé tételén a rendező bizott. 

ság szorgalmasan működik. Közelebbről közöljük 
az ünnepély sorrendjét, addig is melegen ajánl- 
juk ez ügyet olvasóiuk beeses figyelmébe. Az 

ünnépely jövedelme az „Eötvös alap" gyarapitá- 
sára fordittatik. 

- Öngyilkossági kisérlet. Deák 
György darabont Hochatein Tivadar kávés és 
vendéglősnél, Mátyás király utcza 4. sz. f. bó 

24-én d. u. 5 órakor nagy-malom utczában a 

Kis Szamosba vetette magát, de a nagy-malom- 

nál a molnárok kihorgászták, és haza kisérték. 

Részeg volt.é? vagy megzavarodott elméje ? 

Elég az hozzája, otthon is folytonosan öngyil- 

kosságon járt az esze. Gazdája jelentést tevén 

a rendőrségnél, ott további intézkedésig őrizet 

alá vétetett, Kérdeztetvén többek között : miért 

vetette magát a vizbe? - azt felelte : minden 

embernek meg van a maga keresztje. 

- Fejsze-tolvaj. Lepuhán Gábor ko- 

lozs-monostori csavargó f. hó 24.én d. u K.- 

monostor utcza 87. sz. a. a „Kis borász".hoz 

ezimzett korcsmából egy fejszét lopott, hihető- 
leg, hogy azzal aztán fát lopjon; de a sors ugy 
akarta, hogy ne fázzon, hanem fázzék, a 

minthogy csakugyan hüvösre is került. 

Hazai hirek. 

- Növenyevő. A „Pozsonyvidéki Ka- 
pok"-nak irja vittenzi levelezője: A helybeli ura- 
sági majorság egyik juhaklában napok óta egy 
szegény koldus gyermek tartózkodik, szénával, 
száraz lóherével táplálkozván, a szó teljes értel- 

mében növényevő, elannyira, hogy az egyesek 
által nyujtott másnemü eleoelt nem is togadja 
el. Magam is megnéztem a furcsa kis embert, 
aki alig 8-10 éves csak és beteges, tde jól ki van 
nőöve és a növényfélét époly kedélyesen ropogtatja 
mint a fáczán mellét a legkényesebb gourmand. A 
fiu nagybábi (Nyitra m.) illetőségü és nyavalya- 
törésben szenved. Nem róható meg eléggé a vagyo- 
nos Bábi község, mely a szerencsétlen árva gyer- 
mekekről megfdledkezve, őket ily szomoru sersban 
hagyja. A derék vittenziek megtettek mindent, 
a mit lehetett, mert az ügyefogyottat felruház- 
ták éslakásaikba fogadták. 

- Mgfuladt család. Kökösön, e hó 17-én 
este Nagy Ádám nejével és két kis fiával anyó 

sa látogatására ment, miután a kályhát jól meg- 

tömte fával, hogy meleg szoba várja otthon. 

Hazaérkezve a háló szobában lefeküdtek a nél- 
kül, hogy a másik szobába betekintettek volna. 

Ott pedig az izzó kályhától meggyuladt a fa- 

épület fala s a lassu tüz fejtette füst éjjel betó. 

dult a hálószobába. Reggel Nagy Ádám atyja 

eljött fiához s miután az ajtó zárva volt, hosz- 

szas kiabálás után fölfeszitetta azt. Sürű füst 

ömlött vele szembe, melynek kitódulása után 

láthatt meg csak, hogy férfi, asszony és a két 
2l fés5 éves fiau megfuladt. E közben az égő ge 
rendák a fris lég beömlése folytán gyorsan 
keztek égni: - a tfizet azonban sikerűlt eloltani 
A családból csak a kis leány maradt életbe 
kit a nagyanya szeretete nem engedett haza 
éjszakára. 

seget sem vállal. 

- Petőfi adóslevele. A „Pápai La- 
pok" megczáfolja azon általunk is közlött hirt, 
mintha nehány héttel ezelőtt Petőfinek egy adós. 
levelét találták volna meg valamely pápai korcs- 

mában. A hitelezőül megnevezett korcsmáros 
már rég meghalt, sőt üzleti helyisége már évti- 
zed óta nem áll fenn. 

Vegyes hirek. 

- A drótos tótok 
ezentul szigoru ellenőrzés alá 
Okot adott e rendszabályokra ama körülmény, 
hogy a szertekóborló drótos tótok a küteges 
hagymáz terjesztőinek bizonyultak. Lipcsében 
nem rég több olyan drótos tót került orvosi 
gyógykezelés alá, kik ezen bajban szenvedtek. 
Konstatálták továbbá, hogy Kleinoride faluban, 

Németországban 

fognak vettetni. 

hol 10 év óta a drótos tótoknak állandó szállá- 
suk van, szintén előfordult két ilyen betegsé- 
gi esét. 

- Kinek van legtöbb rendjele monar- 
ehiánkban? E kérdésre felel egy legközelebb 
megjelent könyv, s ilyenül első sorban párisi 
nagykövetünket Beust grófot emliti föl, kinek 
nem kevesebb mint 48 rendjel diszithetné mellét, 
ha valamennyi ráférne. Utána Albrecht főherczeg 
következik 39, Hohenlobe herczeg 39 és Hoff. 
mann báró szintén 39 rendjellel. A trónörökös 
38 ordója között fölötte feltünövé válik, mint- 

hogy a legkiválóbb külföldi rendjelekkel diszi- 
tették föl Rudolf főherezeget az uralkodók, mely 

nmnincs közötte: egyetlen olasz rendjele sincs a 
trónörökösnek. Crenville grófnak 29, Károly-La- 
jos főherczegnek 28, Rainer főherczegnek 23, 
Beck báró tábornok főhadsegédnek 22 és Braun 

báró itodafőnöknek 19 rendjele van. A minis. 
teriumok közül a külügyministerium van legin- 
kaább ellátva rendjelekkel, s bár Haymerle bá- 
rónak csak 10 ilyen kitüntetése van, hivatalno- 
kai összeségükben 324 rendjellel dicsekedhet- 
nek, melyek között a persa nap- és oroszlán. 

rend nagy számot képvisel. 

A „KELET" magántáviratai. 

London, jan. 25. Gladstone egész- 
sége aggadalmat keltő módon gyengült. 

A beerek a zulu-főnököknek szövet- 

ségöket ajánlották, melyet ez utóbbbiak 
visszantasitatták. 

Róma, jan. 25. A görög kormány 
informálta külföldi ügynökeit, miszerint a 

porta javaslata conferentia iránt hátrányo- 

sabb Görögországra nézve, mint a válasz- 
tott biróság. 

Madrid, jan. 25. Uj-Sevilla árviz ál- 
tal előntetett. 

London, (alsóház) jan. 25. Forster 
indokolja javaslatát, mely szerint az al- 

király felhatalmaztassék a felségsértő és 
más vétségek elkövetőit letartoztathatni 

és azokat felügyelet alatt tarthatni, szóló 
kéri ezen törvényjavaslat sürgős elfoga- 
dását. 

Folelős szerkesztő és kiadó-tulajdonos: 

BÉKÉSY KÁROLY. 

NYILTTER.) 

Egy könyvvezető, 
kia magyar és német nyelven levelezni képes 
és jó bizonyitványokkal el van látva, azonnal 
állandó állomást nyerhet 

belközép-utcza 15 sz. 

Fiseher Vilmosnál. 

Friss halat, 

5 vagy 10 kiló nehéz harcsát, ponty, vagy csu- 
kát, kilóját 76 krajczárért. Posta utánvétei mel- 
lett - bérmentve - küld mindennap pos- 
ta, vagy távirdai rendelések után azonnal. 

Hátzinger József, 

Brassóbau. 

Hirdetés. 
Üzletemben még a következő leszállitott 

áru zongorák árusittatnak el : 

ma gyári áron alól *fj 

Ameorikai minta után készült rövid szárny- 

zongorz...... . 450 ft 
Csinos kiállitása rövid száray-zongora . 400 
Egy jó Sveighofer-féle zongora . 260 , 

Régibb féle zongorák 100, (0, 
Tisztelettel kérem a nagyérdemü közönsé- 

get, kik jutányos árért jó zongorához óhajtanak 
jutni, egész bizalommal hozzám fordului, 

tisztelettel. 

ongorakészitő, gróf Rhédey-ház. 

6.. rovat alatt megjelenő ezikkekért semul fele- 

Szérk, 
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Magyar kir. 
u] 

er hó 10-étől. 
államvasutak menetrendje. 

(Keleti vonal. 

Érvényes 1880. évi septemb 
ö. yr. 7 

Predeal-nagyváradi irány. Marosvásárhely-Kocsárd 
Gyors: [Személy-Tehe Eyer személy- " . e vonat vonat vonat vona vona vona Illomáso Minden nap Minden nap 
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Sz. 67.-1881. urb. 
" 

Hirdetmény. 
Oláh-Asszonynépe helysége határának tagositása végett Kozma 

Ferenez és társai által beadott kérés folytán a helyszinére tárgya- 
lási határidőül 1881. márczius 3-ika tüzetett ki, hova az érdekel- 
tek oly figyelmeztetéssel idéztetnek, hogy a meg nem jelenők birtoka 
a tagositást kérők birtokához fog számittatni. 

Gyulafehérvártt, a kir. törvényszék, mint urbéri biróság 1881. 
janur hó 17-én tartott üléséből. 

Isten után csak az ön Hoff-féle maláta kivonata és sörének kö- 
szönhetem életem megmentését. 
Többeknek saját kimondott szavai. 

Tüdő. és gyomorbajok 
Bu aÓGVULTAK. a 
merr JÁNOS UANAK 

es, kir. ndvari szállitója Európa legtöbb souverein uralkodóinak ; es. kir- tanácsos, 
a koronás arany érdemérem tulajdonosa, a porosz és német érdemrendek lovagjának. 

Bécs, Craben, Bránnerstrasse, Nr. 8. 

Malátakivonat-egészségi sör. 
zmi 

Borzasztó gyomorfájdalomban szenvedtem; minden étel és ital rothadó sza- 
gos kávéalyszerü alakban azonnal kihányatott; semmi gyógyszer nem segitett már 
és gyors elerőtlenedésem és sorvadáson folytán elveszitém, minden reményemet az 
élethez, a midőn megátalkodottságomban az ön Hoff-féle maláta-kivonatát gyettem. 
Egy pár nap multával emelkedő javulás mutatkozott, Isten után önnek köszönhetem 
életem megmentését. Kérem 56 üveg malátakivonat-egészségi sör, 51/, kilo maláta- 

csokoládé Nr. I. és öt zacsko Hoff-féle muláta ezukorkának a megküldését. 
Önnek örökké háladatos tisztelője 1 

Voelker, gazdászati igazgató 
Neu-Ingelovw. 

O 

szalámi, szalona 
és mindenféle füstölt husok 

nagy raktára, 
KOLOZSVÁRTT, FŐTÉR, IPAROS-EGYLET HÁZA 

23. SZÁM. 

Alólirottak ajánljuk a vidéki és helyi t. kö- 

zönségnek szalonánk 

száraz, fehér, füstölt, paprikás, 
és mindenféle füstölt husokkal ellátott- u. m. 

sonka, oldalos, (kaiserfleiseh), 
császár hus, marha nyelv, 

szafaládé, virsli, disznófősajt stb. 
nagy raktárunkat, saját gyárunkban készült szaláminkat a 

legjutányosabb árak mellett. 

Kitünő zsirnak való szalona, háj mindennap, ugy 

szintén friss olvasztott zsir kapható. É 

Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek. 

Kolozsvártt, 1880. decz. 18. (545) 12-12 é 
a z1 1] é 

Benigni és Lászlóczki. 

IIIII sesesz 

DDDDDDDD8 

A kir. törvényszék elnöke: 

Joksmann Nándor. 
Farkas Miklós, 

fehérnemü és vászon-raktára 
Kolozsvártt, 

(belközéputcza, kisegitő alatt.) 
e Kűl- és belföldi nagykereskedők és gyárosokkali egyenes 

összeköttetésemnél fogva azon kellemes helyzetben vagyok n. 
érd. vevőimnek kezesség mellett, legjutányosabb áron valódi áruk- 

kal szolgálni. 
Raktáromban legnagyobb választékban kaphatók : 

rérfi fehér-ingek, chiffon, ereiton és madepolan szövetből, sima, himzett 
és redős gallérral, vagy a nélkül 85 krtol 3 fit 50 krig. 

érfi szines ingek, angol oxford, creton és madepolan szövetből 100 kü- 
lönböző mintára, jó szintartó 60 krtól 2 fit 60-ig. 

zines és fehér gyapju alsó-ingek és nadrágok 70 krtól ő frtig. 
érfi alsó nadrágok (gatyák) mindennemü szabásu, legjobb len- és pamut 

vászonból 70 krtól 2 frt 50-ig. 
érfi legújabb gallérok és kézelök 4 rétü legjobb chiffon szövetből 

párja 40 kr. 
Pérfi szines-szélü selyem, - len és 

egy kötegben 60 krtól 7 frtig. 
alódi len fehér zsebkendők 6 darab egy kötegben 1 fit 50 krtól 7 frtig. 
öi ingek len és pamut vászonból, sima, himzett vagy redős 1 frtól 5 frtig. 
öi háló réklik, 1 frtól 5 frtig, fők ötők len és schiffon vászonból 40 krtól 

80 krig. (79) 70-? 
ői alsó szoknyák és nadrágok 90 krtól 7 fitig. 
ői piduet réklik, nadrágok és szoknyák, 1 frt 50 krtól 5 frtig. 
üggöny-neczek, gyapju pamut takarók, paplanok, madráczok, 

mely utóbbiakból különösen nagy raktárt tartok. 
Legujabb szerkezetü esőernyök, 1 fmt 40-től 15 frtig. 

ő FELSÉGE 
Dánia királya szárnysegéde által közölteté IIo ff János urral, miszesírt ő 
a nevezett malátakivonatának értékét igen nagyra becsüli. „En" igy 
szól a királyi nyilatkozat ,„a nálam és több családtagjainál házamnak a Hoff- 
féle malátakivonatainak gyogyhatását örömmel észleltem." 

Főraktár: Kolozsvártt Biró János gyógyszerész, Gergely Ferencz, 
Dietrieh Sámuel és Csiky testvérek üzletében. (35) 3-4 

"Üzlet átvétel! 
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pamut zsebkendök szegve 6 darab 

Ezennel van szerencsém a helybeli és vidéki nagyér- 

demü közönségnek tudomására hozni, miszerint a helybeli 

piaczon több évek óta 

ROTER ANOS 
czég alatt fenállott 

z
z
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4 Apróra fürészelve, 
felhasitva és a ház- 
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Eekér é harisnyák, gyapju, len, pamut és selyemből, párja lő krtól . eezant hoz záltitva hora füszer, csemege, bor éesg déli 1 frt ig. i f 8 4 ütt Legujabb nyakkendök, posztó, szavasbör és glace kesztyük, nad- üzZl a fa a ház- kással együt vümölcs 
É rágtartók, harisnya-kötök, órasinorok stb. legjutányosabb árban. koz szál 2 4 É 8 

Fehér es szines asztalnemü, minden- eer ne G üzletét a mai napon átvettem s azt törvényszékileg bejegyzett " " z irt kr.t kr.r 1. féle len és pamut vászon szin-tartó ala s ; 
5 ; ükkfa hasábos 1 rend .. z í creton, oxford és madepolán, ink : ]- - KONYA SANDOR 

szinesin sszöve tek yn hasábos, rendüi. i0 60/ 6 50 12 0 saját czégem alatt tovább folytatandom. 1000 különböző mintára 16 krtól 52 krig., 100 különböző fajtáju chifon, és madepol g ; idzo- ; 
fehér ingszövetek 80, 158, és 170 eentiméte kzlae ek kriól 70 kuig, dorong vastagabb e őo- Számos évek óta szerzett tapasztalattal párosult szak- , 2 , astaga . . . ; . ; sima, himzett és redős háno... ismeret, szilárd elvek, és kedvező anyagi helyzetem 

len es pamut ingbetétek yi aant teek Nagyobb vételnél (nem kevesebb mint 6 öl) minden ölnél 50 kit által támogatva, azon kellemes helyzetben vagyok, hogy a tő, varró, himző pamutok és czérnák, ujon szülöttek részére főkötők, réklik és takarók stb. engedményezek. (454) 12- 
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Továbbá elvállalok kiházasítás, vagy magán szükségre kivánt 
fehérnemüek pontos elkészitését; kitünő szabás és jó összeál- 

litásra legnagyobb figyelem van forditva. 
Megrendeléseket, nyak bőség, váll- és ujjahossza, papirszeleten pontos mértéke be- 

küldése mellett saját felelősségemre azonnal teljesitek, mely esetben árát és fajtáját megha- tározni kérem. 
Bármely megrendelés ha nem tökéle tesen kielégitő, az érte fietett össeget vissza- 

szolgálom, vagy másokkal kivánatra kicserélem. 

2 é 

alázatos szolgája 

Sárga Kristóf. 
eee.......eeoooyogyo 

Legfőbb törekvésem n. érd. vevőim bizalmát továbbra is kiérdemelni és azt meg- 
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Az ölek teljes és sürü rakásárol a raktárban meggyözödhetni, 
25 kr. reá fizetés mellett pedig a vevő lakásánál ujból felölezhető. 

A ki nem a fa minőségét, hanem ennek olcsóságát keresi, gaz- 
dasági szempontbol a tölgyfát ajánlhatom mint legolcsóbb fát ma Ko- 
lozsvártt. 

Rendelmények elfogadtatnak lakásomnál, főpiacz 32 szám az 

Tiszlettel 

SZENTJÁNOSI FERENCZ. 

ugynevezett kislábosháznal, valamint Vogel Károly ur ma- 
gyat- és hidutcza szögleti üzletében. 
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mai kor igényeinek teljesen megfelelve és bennem helyezett 

nagyrabecsült bizalmat kiérdemelhessem. 
Midőn vállalatomat a t. közönség szives pártfogásába 

ajánlom, kérem engem becses megbizásával minél gyakrab- 

ban szerencséltetni. 
Kiváló tisztelettel 

GNA (44) 2 

Nyeomatott a „KELET nyomdájában Kolosvártt. 


